
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

 
     CRA-RJ                                                                               ATA DE REUNIÃO 

  Ata da Sessão Plenária nº 3981           Data:  14/11/2018                                           Folha:  01/02 

  
 
        1. PRESENÇAS: 
        1.1.  Conselheiros Titulares: 
                Adm. Leocir Dal Pai – Presidente 
                 Adm. Miguel Luiz Marun Pinto – V.P.de Administração e Finanças 
                 Adm. Wallace de Souza Vieira – V.P. de Educação, Estudos e Pesquisas 
                 Adm. Elizabeth da Costa Bastos – V.P. de Registro Profissional 
                 Adm. William Pinto Machado – V.P. de Fiscalização  
      Adm. Jorge Humberto Moreira Sampaio 
                 Adm. Clésio Guimarães Faria 
                 Adm. Manoel Francisco D’Oliveira 
                 Adm. Mara Darcy Biasi Ferrari Pinto      
                 Adm. Edson Fernando Alves Machado 
                 Adm. Dácio Antonio Machado de Souza 
  
                  
          1.2. Outras Presenças: 
                Marinei de Souza Soares – Secretariando o Plenário 
                Leonardo Ribeiro Fuerth – Superintendente Geral do CRA-RJ 
                Adv. Marcelo Oliveira de Almeida – Assessor Jurídico do CRA-RJ 
                Katia Biaia - Chefe da Assessoria de Comunicação 
                Ronaldo Reis – Funcionário da TI 
                 
     
       2.    PROVIDÊNCIAS E DELIBERAÇÕES: 

       2.1. Abertura: 
             Aberta a sessão pelo Presidente do CRA-RJ, Adm. Leocir Dal Pai, que saudou os presentes e 

justificou a ausência do Conselheiro Reginaldo Souza. 
       2.2. Aprovação das Atas das sessões plenárias nºs 3979 e 3980 de 07/11/2018. 
              Aprovadas por unanimidade as atas das sessões plenárias do CRA-RJ nº 3979 e 3980 de 

07/11/2018. 
      2.3. CFA edita a Resolução Normativa CFA nº 547, 31/10/2018, que dispõe sobre o registro no 

Conselho Regional de Administração, dos diplomados em Cursos de Formação de Oficiais 
da Marinha do Brasil, Exército Brasileiro e Aeronáutica, equivalentes ao bacharelado em 
Administração: 

              Acusado o recebimento da Resolução Normativa CFA nº 547, 31/10/2018, que dispõe sobre o 
registro no Conselho Regional de Administração, dos diplomados em Cursos de Formação de 
Oficiais da Marinha do Brasil, Exército Brasileiro e Aeronáutica, equivalentes ao bacharelado em 
Administração. O Presidente do CRA-RJ lembrou que essa normativa do CFA vem para esclarecer 
o Decreto nº 9.005,de 14 de março de 2017, que prevê a possibilidade de reconhecimento de 
equivalência de cursos militares com graduações para atividades civis. O Conselheiro Jorge 
Humberto Moreira Sampaio leu o parecer nº 02/2018 da Coordenadoria de Avaliação e 
Desenvolvimento da Educação Superior Militar do Exército (CADESM), exarado em 12/11/2018, 
onde é dito, dentre outras, que “considerando que o Curso de Formação de Oficiais da AMAN não é 
reconhecido pelo Ministério da Educação como curso da ciência da Administração e que a Resolução do Conselho 
Federal de Administração tem a finalidade precípua de registro de profissional, a AMAN não emitirá outras 
disciplinas correspondentes ao bacharelado em Administração”. O parecer da CADESM acrescenta que “o 
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          militar interessado é quem deverá, por iniciativa própria, solicitar o seu registro nos Conselhos Regionais de 

Administração, com base na apresentação de seu diploma de bacharel em Ciência Militares, já emitido pela 
AMAN, devendo assinar o documento correlato do Conselho para a obtenção da Carteira de Profissional de 
Administração. além de realizar os pagamentos das taxas decorrentes”. O Presidente do CRA-RJ disse que 
quando o militar está na ativa, não pode exercer simultaneamente uma atividade civil remunerada 
e, portanto, não é obrigado ao registro em Conselho Profissional; já aqueles que, na reserva, atuam 
no âmbito civil, devem se registrar nos competentes Conselhos.  

       2.4. CFA edita a Resolução Normativa nº 548, alterando o Regulamento aprovado pela 
Resolução Normativa CFA nº 485, de 19/09/2016, que dispõe sobre o Programa de 
Certificação Profissional em Administração do Sistema CFA/CRAs: 

              Acusado o recebimento da Resolução Normativa CFA nº 548, alterando o Regulamento aprovado 
pela Resolução Normativa CFA nº 485, de 19/09/2016, que dispõe sobre o Programa de 
Certificação Profissional em Administração do Sistema CFA/CRAs. 

2.5. Franquia da Palavra: 
Aberta à franquia da palavra, nenhum Conselheiro desejou fazer uso da palavra. 

 
 
      3. ENCERRAMENTO: 

 3.1. A sessão foi encerrada, com a lavratura da presente ata que vai assinada pelo Presidente, Adm. 
Leocir Dal Pai e pelo Vice-Presidente de Administração e Finanças, Adm. Miguel Luiz Marun 
Pinto. 

 
      
 
 
                Adm. Leocir Dal Pai                                       Adm. Miguel Luiz Marun Pinto  
                       Presidente                                               V.P. de Administração e Finanças 
                CRA-RJ nº 20-28403- 9                                            CRA-RJ nº 20-23405 
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         1. PRESENÇAS: 

1.1.  Conselheiros Titulares: 
                 Adm. Leocir Dal Pai – Presidente 
                 Adm. Miguel Luiz Marun Pinto – V.P.de Administração e Finanças 
                 Adm. Wallace de Souza Vieira – V.P. de Educação, Estudos e Pesquisas 
                 Adm. Elizabeth da Costa Bastos – V.P. de Registro Profissional 
                 Adm. William Pinto Machado – V.P. de Fiscalização  
      Adm. Jorge Humberto Moreira Sampaio 
                 Adm. Clésio Guimarães Faria 
                 Adm. Manoel Francisco D’Oliveira   
                 Adm. Mara Darcy Biasi Ferrari Pinto      
                 Adm. Edson Fernando Alves Machado 
                 Adm. Dácio Antonio Machado de Souza 
 

1.2. Outras Presenças: 
                Marinei de Souza Soares – Secretariando o Plenário 

Leonardo Ribeiro Fuerth – Superintendente Geral do CRA-RJ 
Adv. Marcelo Almeida – Assessor Jurídico 

                 Katia Biaia - Chefe da Assessoria de Comunicação 
                 Ronaldo Reis – Funcionário da TI 
                    
 
 
      2.    PROVIDÊNCIAS E DELIBERAÇÕES: 

2.1.  Abertura: 
              Aberta a sessão pelo Presidente do CRA-RJ, Adm. Leocir Dal Pai, que leu a pauta desta sessão e deu 

prosseguimento aos trabalhos. 
       2.2.  Apresentação dos balancetes, do CRA-RJ, de julho, agosto e setembro/2018: 
              O contador José Ribamar do Amaral Cypriano apresentou os balancetes dos meses de julho, agosto 

e setembro de 2018, sinalizando preocupação com o resultado orçamentário-financeiro do CRA-RJ; 
e dizendo que o Orçamento de 2019 deverá ser reduzido por causa da crise econômica que atrai 
menos registrados e mantém a inadimplência elevada. 

              A Conselheira Mara Biasi disse que é necessária uma gestão sobre as despesas, de modo a equilibrar 
as finanças do CRA-RJ, já que as receitas projetadas e realizadas estão abaixo do esperado. 

              O Conselheiro Miguel Marun aduziu que está atento ao controle das despesas, como taxi e água, e 
das receitas, visando o fechamento deste exercício e esperando que a próxima gestão encontre um 
quadro mais favorável. 

              A Conselheira Elizabeth Bastos disse que é importante atentar para despesas que podem ser melhor 
controladas, como taxi por exemplo. 

              O Conselheiro Clésio Faria, Presidente da Comissão Permanente de Tomada de Contas (CPTC) do 
CRA-RJ,e p conselheiro Adm. Manuel Francisco D’Oliveira reiteraram  posicionamento de que há a 
necessidade de reduzir despesas de custeio já que a receita do CRA-RJ reduziu significativamente 
nos últimos dois anos. Declarou ainda que a CPTC aprova os balancetes apresentados, com a 
ressalva da recomendação para que os ordenadores de despesas executem um maior controle sobre 
as despesas, principalmente as de pessoal e de serviços. 
O Presidente do CRA-RJ disse que está tomando decisões nesse sentido de redução das despesas e 
de maior esforço de cobrança de débitos. 
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              . 
              O Conselheiro Edson Machado lembrou que o Superintendente Geral do CRA-RJ já havia se 

manifestado no ano passado, durante sessão plenária, sobre a necessidade de maior controle das 
despesas de custeio já que o cenário não era tão favorável no que diz respeito a entrada de registros, 
sendo que o cenário atual parece ser mais agudo. 

              O Conselheiro Jorge Humberto Moreira Sampaio sugeriu medidas de aumento de receita. 
              O Conselheiro Dácio Machado disse que medidas pequenas não costumam dar resultados a curto 

prazo quando se espera uma alavancagem financeira, mas sim quando se foca em despesas de maior 
vulto, como pessoal e serviços. 

              Aprovados por este Plenário os balancetes do CRA-RJ, dos meses de julho, agosto e setembro de 
2018, por maioria, com voto contrário do Conselheiro Edson Machado. 

       2.3. Núcleo de Captação e Retenção de Registro do CRA-RJ é ativado: 
A Conselheira Elizabeth Bastos informou que o Núcleo de Captação e Registro do CRA-RJ foi 
ativado nesta semana, sob a coordenação da Adm. Ana Cristina dos Santos e com a colaboração de 
dois jovens aprendizes recém-admitidos, para inicialmente contatar profissionais e empresas que não 
concluíram o registro profissional junto ao CRA-RJ. Numa segunda fase serão procurados os 
registros cancelados para se tentar a reinserção desses profissionais no quadro de ativos do CRA-RJ. 
A Conselheira Mara Biasi disse que é fundamental associar a esse esforço a maior oferta ou 
repaginação dos serviços que agreguem valor ao registro profissional. O Conselheiro Wallace Vieira 
disse que atividades de formação profissional são igualmente importantes. 

       2.4. CRA-RJ participa de reunião da Comissão Especial de Estudos sobre os Parâmetros 
Técnicos e Legais da CDA: 

             O Assessor Jurídico do CRA-RJ, Adv. Marcelo Almeida, informou que o CRA-RJ participou das 
reuniões  realizadas pela comissão Especial de Estudos sobre os parâmetros técnicos e legais da 
certidão de Dívida Ativa, colaborando com a reformulação do regulamento de cobrança extrajudicial 
que será brevemente editado pelo CFA. O novo regulamento disciplinará temas novos que são 
objetos de constantes consultas ao CFA, buscando uma sistematização dos atos praticados nos 
Regionais, como por exemplo do protesto em cartórios dos CDAS e consolidação de débitos 
parcelados e não resolvidos. 

  2.5. Reagendamento das sessões plenárias para o mês de novembro/2018: 
O Presidente do CRA-RJ sugeriu que a próxima reunião plenária do CRA-RJ seja realizada em 
28/11/2018, ficando cancelada a sessão de 21/11/2018, por ausência de pauta relevante para essa 
próxima semana. Aprovado por unanimidade pelo Plenário do CRA-RJ. 

       2.6.  Plantão do CRA-RJ em 16 a 19.11.2018: 
               O Presidente do CRA-RJ informou que o CRA-RJ funcionará em regime plantão nos dias 16 e 

19/11/2018. 
      2.7. Franquia da palavra: 

Aberta à franquia da palavra, nenhum Conselheiro desejou fazer uso da palavra. 
 
 
       3. ENCERRAMENTO: 

     3.1. A sessão foi encerrada, com a lavratura da presente ata que vai assinada pelo Presidente, Adm. Leocir 
Dal Pai e pelo Vice-Presidente de Administração e Finanças, Adm. Miguel Luiz Marun Pinto. 

      
 
 
          Adm. Leocir Dal Pai                                           Adm. Miguel Luiz Marun Pinto  
                 Presidente                                                V.P. de Administração e Finanças 

                  CRA-RJ nº 20-28403- 9                                                 CRA-RJ nº 20-23405 
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         1. PRESENÇAS: 

1.1.  Conselheiros Titulares: 
                 Adm. Leocir Dal Pai – Presidente 
                 Adm. Miguel Luiz Marun Pinto – V.P.de Administração e Finanças 
                 Adm. Wallace de Souza Vieira – V.P. de Educação, Estudos e Pesquisas 
                 Adm. Elizabeth da Costa Bastos – V.P. de Registro Profissional 
                 Adm. William Pinto Machado – V.P. de Fiscalização  
      Adm. Jorge Humberto Moreira Sampaio 
                 Adm. Clésio Guimarães Faria 
                 Adm. Manoel Francisco D’Oliveira   
                 Adm. Mara Darcy Biasi Ferrari Pinto      
                 Adm. Edson Fernando Alves Machado 
                 Adm. Dácio Antonio Machado de Souza 
 

1.2. Outras Presenças: 
                Marinei de Souza Soares – Secretariando o Plenário 

Leonardo Ribeiro Fuerth – Superintendente Geral do CRA-RJ 
Adv. Marcelo Almeida – Assessor Jurídico 

                 Katia Biaia - Chefe da Assessoria de Comunicação 
                 Ronaldo Reis – Funcionário da TI 
                    
 
        2.    PROVIDÊNCIAS E DELIBERAÇÕES: 

2.1.  Abertura: 
              Aberta a sessão pelo Presidente do CRA-RJ, Adm. Leocir Dal Pai, que leu a pauta desta sessão e 

deu prosseguimento aos trabalhos. 
       2.2. Comissão Especial de Administração em Serviços de Saúde (CASS) do CRA-RJ se 

posiciona em relação ao Programa Saúde da Família: 
              Com a palavra, o Superintendente Geral do CRA-RJ, Adm. Leonardo Fuerth, registrou a 

pertinência da publicação da Comissão de Administração em Serviços de Saúde (CASS) do 
CRA-RJ, a respeito da “A Gestão da Saúde Municipal está na contramão das Boas Práticas?”.  
A Conselheira Elizabeth Bastos pediu a divulgação do Espaço Opinião, no site do CRA-RJ. 

       2.3. VII Encontro de Administração em Saúde, organizado pela CASS do CRA-RJ, em 
28.11.2018: 
Acusado o recebimento da programação do VII Encontro de Administração em Saúde, 
organizado pela CASS do CRA-RJ, em 28.11.2018, no auditório do CRA-RJ. 

       2.4. Evento “Falando de RH em Saúde: como cuidar de quem cuida”, realizado na sede do 
CRA-RJ em 13.11.2018: 
A Conselheira Elizabeth Bastos disse que o evento organizado pela CASS, com apoio da 
Comissão de Recursos Humanos (CRH) do CRA-RJ, foi muito bom, com a apresentação dela e 
das palestrantes Cristina Matos da Costa, coordenadora da Comissão Especial de Recursos 
Humanos do CRA-RJ e a médica do trabalho do Inca Laura Campello Martins. A Conselheira 
Mara Biasi disse que o evento foi muito bom, com foco na questão da gestão da saúde, 
consignando em ata os parabéns pela abordagem e tema apresentados, bem como os seus 
elogios ao jornalista Josué Amador pela mediação do evento. 
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2.5. Presidente do CRA-RJ participa de evento em Santo Antônio de Pádua, na FASAP, em 

12.11.2018: 
       O Presidente do CRA-RJ disse que esteve na Fasap – Faculdade Santo Antônio de Pádua, em 

Santo Antônio de Pádua (RJ), em 12/11/2018, palestrando para formandos de Administração. 
Na ocasião foi acompanhado do Conselheiro Manoel Francisco D’Oliveira que declarou que a 
palestra foi muito proveitosa.  

2.6. A importância da Regulamentação das atividades do Síndico Profissional, 
apresentado pela Adm. Rosely Schwartz - Coordenadora do Grupo de Excelência em 
Administração de Condomínios do CRA-SP, no III Congresso Nacional Dos Síndicos, 
em 25 a 27 de outubro de 2018, em São Paulo/SP: 

               O Conselheiro Miguel Marun convidou a todos para o evento que acontecerá na sede do CRA-
RJ, acerca da importância da Regulamentação das atividades do Síndico Profissional, a ser 
apresentado pela Adm. Rosely Schwarts, Coordenadora do Grupo de Excelência em 
Administração de Condomínios do CRA-SP e que apresentou esse mesmo tema no III 
Congresso Nacional Dos Síndicos, em 25 a 27 de outubro de 2018, em São Paulo/SP. 

      2.7. Franquia da palavra: 
              O Conselheiro Manoel Francisco D’Oliveira disse que no dia 06/11/2018 palestrou em 

Unigranrio/Macaé, representando o CRA-RJ. 
      2.8. Relato de processos: 

Após a devida análise, discussão e apresentação dos votos dos respectivos Conselheiros relatores, 
foram aprovados pelo Plenário, por unanimidade, os relatos proferidos em 03(três) processos 
nesta sessão, sendo os mesmos da Conselheira Elizabeth da Costa Bastos. 

       2.9. Outros assuntos: 
       2.9.1. O Conselheiro Wallace Vieira trouxe à pauta o tema da alteração da composição da CASS do 

CRA-RJ, com as saídas dos profissionais Eduardo Francisco da Silva, Elizabeth da Costa 
Bastos, Pedro Paulo Leite do Vale e Wilton Salles de Freitas e a entrada dos colegas Aldilene 
Alves de Souza, Antonio Rodrigues de Andrade, Eduardo Ferreira Guimarães, João Luis 
Todechini e Talita Duarte Filipino. Aprovada por unanimidade, com a abstenção do 
Conselheiro Edson Machado. 

        2.9.2. A Conselheira Elizabeth Bastos disse que a Semana Interna de Prevenção de Acidentes do 
Trabalho (SIPAT) de Furnas será realizada no período de 26 a 30/11 e que o "stress" é o tema a 
ser tratado no evento. Foram indicados dois profissionais para representar o CRA-RJ nesse 
evento, em palestras que ocorrerão no primeiro dia (26/11). O Tecnólogo Gilvan Bueno 
ministrará palestra sobre "Disciplina Financeira" e a Adm. e Psi. Elioneide Venâncio ministrará 
palestra sobre "O stress e o uso excessivo de Tecnologia da Informação. A Conselheira Mara 
Biasi pediu o registro dessa comunicação nas mídias do CRA-RJ. A Sra. Katia Biaia fará a 
cobertura do evento. 

      2.9.3. O Conselheiro William Machado lembrou que em 11/11/2018 foi registrado o centenário do 
armistício da 1ª Guerra Mundial. 

       2.9.4. O Conselheiro Edson Machado reiterou o seu pedido, da semana passada, para que a Comissão 
Permanente Eleitora (CPE) do CFA informe a respeito dos recursos apresentados e ainda não 
respondidos, tendo esse questionamento sido feito por escrito à CPE do CRA-RJ no dia de 
hoje. 

      2.9.5. O Presidente do CRA-RJ disse que foi convidado para a posse dos membros eleitos da 
Confederação Nacional do Comércio – CNC, para o período de 2019-2022, e reintegração da 
Fecomércio ao CNC, em evento que acontecerá na próxima segunda-feira. 
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     2.9.6. O Presidente do CRA-RJ disse que no próximo dia 28/11/2018, às 15h, haverá reunião das 

representações das Comissões Especiais do CRA-RJ. Sobre isso o Conselheiro Wallace Vieira 
aduziu que nesta reunião procurará estimular um trabalho mais integrado entre as comissões, 
com o foco para uma nova atuação a partir de 2019. 

 
   
    3. ENCERRAMENTO: 

     3.1. A sessão foi encerrada, com a lavratura da presente ata que vai assinada pelo Presidente, Adm. 
Leocir Dal Pai e pelo Vice-Presidente de Administração e Finanças, Adm. Miguel Luiz Marun 
Pinto. 

      
 
 
 
          Adm. Leocir Dal Pai                                           Adm. Miguel Luiz Marun Pinto  
                 Presidente                                                V.P. de Administração e Finanças 

                  CRA-RJ nº 20-28403- 9                                                 CRA-RJ nº 20-23405 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 


